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Wihlen Sie eine richtige Losung von a, b, ¢ und d aus!(20%)
1. Herr Li an dem Tisch Platz und bestellt das Essen.

a. nehmt b.nahm  ¢.nimmt  d. nahm
2. Der Text ist sehr interessant und uns allen.

a. gefillt b.gefallt c. gefielt  d. gefallen
3. Ich kenne den Studenten, Mutter im Krankenhaus arbeitet.

a. des b. der c.dessen  d. deren

4, der Erkiltung arbeitet sie sehr schnell und macht keine Pause.
a. Wegen b. Trotz ¢. Mit d. Vor

5. Der Dozent hilft den Studenten dem Experiment.
a. bei b. mit c. fiir d. wihrend

6. Wann fahren Sie Beijing zum Studium? Am Monntag oder am
Dienstag.

a. mit b. nach c. aus d. zu
7. Erwohnt seit langer Zeit ___ mir, Wir sind gute Freunde geworden,
a. bei b. zu c. von d. fiir
8. Ichlese oft Bibliothek und bleibt dort bis 10 Uhr.
a.nachder  b.zuder c.vonder  d.inder
9. Machen Sie das Biicherregal sauberund e die Zeitungen darauf?
a. legen b. liegen ¢. sind d. stellen
10. Wir haben viele Erfolge erzielt und danken dem Lehrer _die Hilfe.
a. liber b. fiir c.um d. gegen
11. Das Klassenzimmer, ___ wir gestern Unterricht gehabt haben, ist groB und
sauber.
a. in des b.indem c. darin d. da
12. Peter hat mit den Giisten viel gesprochen, __erden Weg zur Universitit
Gezeigt hat.
a. den b. denen ¢. dem d. die
13. Er hort plétzlich _ Schritte und sieht eine Frau entgegen.
a, schnell —junge b. schnellen—junge
c. schneler—junger d. schneller--jun
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14, Herr Lang zeigt ____ Freunden seine Wohnung.
a. beiden —alten  b. beidenaltem  c.beide—alte  d. beider alter
15. Der reiche Kaufmann bestellte eine gemiitliche Wohnung,
a. thm b. er c. sich d.ihn. .
16. Ich unterhalte gern mit den Freunden am Abend.
a. uns b. sich ¢. euch d. mich
17. Heute kommt Herr Miiller 20 Minuten als Frau Maier.
a. friir b. friher  c. frithst  d. frilere
18. Das Kind kann nicht alles so machen,  wir wollen.
a. als b. nach c. so dass d. wie
19. Ist das der Weg zum Bahnhof? Ich muss so schnell wie moglich
den Zug erreichen.
a. nah b. néhere ¢. nichste d. kurze
20. Er hilft oft beim Einsteigen und Aussteigen.
a.den Alten b.dem Alte c. den Alter d. der Alter
21. Er macht die Ubung, den Text _ wiederholen.
a. ohne...zu...  b.statt..zu... c.um...zu...  d.haben...zu...
22. Ich lese den Satz noch einmal, __ die Fehler finden  konnen.
a. statt...zu... b.um...zu... c.ohne...zu... d.sein...zu...
23. Ich glaube, dasProblem  schwer  ldsen.
a. ist...Zu... b. hat...zu... c¢.um...zu... d.gibt...zu...
24, Ich kann morgen nicht kommen, dennich ___ einen Versuch __ machen.
B AN T o 1o DL DI ARt G habR. T, . Stalt oy,
25. ___ Sie das Biiro verlassen. Machen Sie die Lampen zu!
a. Nachem b. Als c.Bevor  d. Seit
26. Es regnete sehr stark,  wir um 9 Uhr in Wuhan ankamen
a. als b, wenn c. bis d. withrend
27. _ das Kind die Hausaufgaben macht, diirfen die Eltern nicht fernsehen.
a. Bevor b. Wahrend  c. Als d. Nachdem
28. Der Lehrer spricht langsam, ihn die Studenten besser verstehen kénnen.
a, damit b. weil ¢. indem d. so dass
29. __ ervielles zu tun hat, ist er doch zu unserer Party gekommen.
a. Weil b. Obwohl c. Wenn d. damit
30. Wir schreiben Aufsitze, wir eine Sprechiibung gemacht hat,
a. wenn b. als cnachdem  d. bevor
31. Es ist alles nicht mehr so, es vor einem Jahr war,
a. als b. wie ¢. wenn d. wo
32. Wire es Ihnen recht, wenn wir die Sitzung diesmal ____ einen Freitag legen?
a.an b.in c. auf d. bis zu
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33. Jetzt wissen alle es, denn das hat in allen zeitungen
a. geschrieben b, verdffentlicht  c. gestanden . diskutieren
34, Die kleine Stadt, ich komme, hat nur 30,000 Einwohner.
a. Wo b. woraus c.in der d. aus der
35. Wann mochtest du mir deine neue Wohnung zeigen ? Morgen zeige ich
a. ihr dir b. dich sie ¢. sie dir d. dich ihr
36. Wo sind meine medikament? Sie haben vor ein paar Minuten hier
a. geliegt b. gelegen c. geliegen d. gelegt
37.. Man muss sein gegebenes Versprechen
a, machen b. nechmen ¢. halten d. treffen
38. Shanhai ist der grossten Stadte Chinas.
a. eine b. einer c. ein . d.eines
39. Er tat so , als g
a. hiitte er das nicht gewusst. b. hat erdas nicht gewusst .
¢. er das nicht gewusst hat. d. er das nicht weiss.
40. Diese Gesichtpunkte halte ich fiir so entscheidend, dass man sie unter keinen
Umstiinden ausser Acht sollte.
a. betrachten  b. lassen ¢. nehmen d. behandeln

~.. Leseverstandnis (45%)
(1) Uber deutsche Feste

Meine Kindheit,an die ich mich noch gut erinnern kann,war eine gliickliche Zeit.
Wir lebten ohne Sorgen,ohne Hast und ohne Eile.Das war ein Gilick,dessen Bedeutung
man erst als Erwachsener verstehen kann, Damals lebten wir in den Tag hinein,und
Jahreszahlen interessierten uns nicht. Nur der Wechsel der Jahreszeiten und der
Kreislauf der Feste gaben uns eine Ahnung von der Bewegung der Zeit. Neujahr? Was
war Neujahr?Fiir uns Kinder war es nur ein Fest, iber das wir uns freuten,weil keine
Schule war, und weil wir schon friihmorgens im Schnee spielen konnten.Dap ein Jahr
endgiiltig und fiir immer vorbei war, das wuPten wir nicht.

Im Februar kam dann der Kameval(oder Fasching,wie man in Bayern sagt),dessen
Sinn woh! darin besteht, dap der Mensch einmal im Jahr sein und machen kann, was
er will. Man verkleidet sich, tanzt,singt und lacht. Alles ist erlaubt, was sonst verboten
ist .

Im April war Ostern. Unsere Eltern haben uns immer erzéhlt, daf am friihen
Ostermorgen der Osterhase kommt und viele bunte Eier fiir uns im Garten versteckt.
Meine kleine Schwester wollte den Osterhasen wirklich eimal beobachtet haben. Ich
aber hatte meinen Vater zufillig selbst die Eier verstecken sehen, und so lachte ich
meine Schwester aus, deren Dummbheit mir kindisch vorkam. Wir haben uns deswegen
auch spiiter noch oft gestritten. Aber die bunten Eier und die Schokoladeneier haben
uns trotzdem immer geschmeckt.

Der 1. Mai war fiir uns immer ein spanendes Schauspiel. Wenn wir die Arbeiter von
weitem singen horten, liefen wir sofort auf die Strafe. Und dann kamen sie, in
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langen Reihen und mit roten Fahnen. Ich, der ich noch ein kleiner Junge war, begriff
natiirlich nicht, worum es ging.

Im November kamen dann immer die Feiertage fiir die Toten. Wir Kinder aber
kannten keine Toten: Wir hatten keine Vorstellung davon, was der Tod ist . Wir
mupPten mit unseren Eltern zum Friedhof gehen und die Gréber mit Blumen
schmiicken.

Ach,wir waren immer froh,wenn der November vorbei war und Weihnachten kam.
Weihnachten! Das ist wirklich ein Fest fiir Kinder! Wenn sich am Weihnachtsabend
die Tiir des Wohnzimmers 6ffnete und die Lichter des Tannenbaums strahlten, dann
strahlten auch unsere Gesichter. Wir sangen die alten Weihnachtslieder, deren
Schonheit mich auch heute noch ergreift. Das Beste aber waren die Geschenke! Der
Weihnachtsmann war extra zu uns gekommen, um uns Geschenke zu bringen! Heute
glaube ich aber, daP es gar keinen Weihnachtsmann gibt. Es mup doch mein Vater
gewesen sein, der sich nur verkleidet hatte. So ging das Jahr zu Ende und der
Kreislauf der Feste begann von neuem.

Dem Text nach wiihlen sie eine richtige Losung aus!

1. der Autor hat sein Kindheit verbracht.
a. ohne Jahreszahlen b. ohne Gliick
¢. ohne Bedeutung d. ohne Sorgen, Hast und Eile

2. Was hat der Autor spéter verstanden?
a. die Bedeutung des Gliickes in der Kindheit.
b. den Wechsel der Jahreszahlen und den Kreislauf der Feste.
¢. dass ein Jahr endgiiltig und fiir immer vorbei war,
d. Die Unterschied zwischen den Kindern und Erwachsenern.
3. Zu Fasching im Februar kann man alles machen,
a. was man selbst freiwillig machen will.
b. was sonst verboten ist.
¢, was man sonst erlaubt.
d. was man sonst machen kann
4, Der Autor lachte seine Schwester aus, denn
a. die Schwester sieht dumm aus.
b. die Schwester glaubte, dass der Osterhase viele bunte Eier im Garten versteckte.
¢. die Schwester wollte wirklich einmal den Osterhase beobachtet haben.
d. die Schwester streitet oft mit ihm.
5. Der Autor ging mit den Eltern zum Friedhof,
a. weil er verstand, was der Tod ist.
b. weil er keine Toten kannte.
¢. weil er die Griben mit Blumen schmiicken wollte.
d. weil die Eltern es von ihm verlangten.
6. Der Autor wusste als Kind schon,
a. wie schon die alten Weihnachtenlieder sind.
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. b, dass der Weihnachtsmann sein Vater war, der sich nur verkleidet hatte.
c. dass cs keinen Weihnachtsmann gibt,
d. dass Weihnachten nur ein Fest fiir Kinder ist.

(2) Die Roboter kommen
Die Fabrik von 2000 wird vollig anders aussehen als die von heute. In
menschenleeren Hallen werden Roboter 24 Stunden am Tag konzentriert arbeiten.
Kleine Fabriken, die nur aus einem Unternehmer und einigen Robotern bestehen,
werden neben Fabriken mit Hunderten von Robotern existieren.

Roboter bieten kleineren Betrieben die Chance, auf dem Markt konkurrenzfihig zu
bleiben. Obwohl Roboter auch nicht gerade billig sind, ist ihr Preis doch im Vergleich
mit Fliepbiindern minimal. Wenn man einen Roboter nur acht Stunden am Tag laufen
1#Bt, hat man den Kaufpreis nach weniger als vier Jahren wieder raus.

Schon jetzt gibt es viele mit Robotern ausgeriistete Familienbetriebe. Sie stellen die
verschiedensten Dinge wie Fertignudeln oder Werkzeuge her. In der Nudelfabrik z. B.
findet man computergesteuerte Maschinen und Transportwagen, Be- und
Entladungsroboter, automatisierte  Verpackungsmaschine, ein vollautomatisch
funktionierendes Lager und ein computerisiertes Uberwachungssystem.

Roboter haben viele Vorteile. Sie werden nie miide und brauchen zur Arbeit weder
Klimaanlagen. noch Heizung, weder Licht noch Musik, und sie machen weder
Teepausen, noch gehen sie in Urlaub. Die Qualitit der Produkte ist gleichbleibend gut.

In wenigen Jahren wird eine neue Generation von Robotern das Gesicht unserer
Industrie und das Verhiltnis zwischen Mensch und Maschine entscheidend verdndern.
Am traditionellen FlieBband bestimmt die Maschine den Arbeitsprozep und beherrscht
so den Menschen.In der automatisierten Fabrik dagegen ist der Mensch Herr der
Maschine, denn er kontrolliert Roboter und ganze Produktions-systeme. Der auf
wenige mechanische Bewegungen reduzierte Arbeiter gehdrt der Vergangenheit an.
Dank der neuen Automaten gibt es auch keine gefihrlichen Arbeiten und
Berufskrankheiten mehr. Und fiir Frauen erdffnen sich vbllig neue Chancen: endlich
sind sie nicht mehr benachteiligt. Ob man trotz der iiberall steigenden Arbeitslosigkeit
diese Automatisierung vorantreiben sollte, ist eine iiberfliissige Frage. Denn gemip
dem Gesetz des Fortschritts ist der Sieg der Roboter nicht zu verhindern. Ob wir das
wollen oder nicht: sie kommen.

Dem Text nach wéhlen Sie eine richtigr Losung aus !

7. Jetzt arbeiten in menschenleeren Hallen nur ;
a. Roboter b. Roboter und Unternehmer
¢. Roboter und Maschinen  d. Roboter und Arbeiter

8. Die kleinen Betrieben brauchen Roboter, denn
a. Roboter sind sehr billig.

b. Roboter sind konkurrenzfihig.
¢. Roboter kénnen acht Stunde am Tag laufen.
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d. Roboter sind billiger als Fliessbinder.
4 9. Durch neue Roboter wird das Verhaltnis verdndert,
a, zwischen Menschen und Maschinen
b. zwischen Menschen und Unternehmer.
¢. zwischen Menschen und Fabriken.
d. zwischen Menschen und Fliessbindern
10. Es ist eine tiberfliissige Frage,
a. die Automatisierung voranzutreiben.
b. trotz der iiberall steigenden Arbeitslosigkeit die Automatisierung voranzutreiben
c.ob man trotz der iiberall steigenden Arbeitslosigkeit die Automatisierung
voranzutreiben sollte.
d. ob man trotz der iiberall steigenden Arbeitslosigkeit die Automatisierung nicht
voranzutreiben sollte.
11. Neue Roboter werden sicher kommen, weil
a. die Gesellschaft Roboter brauchen,
b. der Fortschritt der Wissenschaft nicht verhindert werden kann.
¢. die Menschen nicht mehr arbeiten wollen.
d. die Frauen keine Schwere Arbeit leisten.
12. Roboter brauchen zu arbeiten.
a. weder Klimaanlage noch Heizung und weder T eepause noch Urlaub
b. wederBedingung noch Geniessen, die ein Mensch braucht.
c. ohne alle Arbeitsbedingen
d. ohne Computer

[}

(3) Vier Wochen ohne Fernsehen

Vor einiger Zeit drehte das ZDF (Zweites Deutsches Fernsehen) einen Film mit
dem Titel “Vier Wochen ohne Fernsehen” . Zwei Arbeiterfamilien hatten sich bereit
erklrt, fiir einen Monat auf ihren Fernsehapparat zu verzichten. An den Abenden
beobachtete man mit Hilfe eines Videogeriites das ungewohnte Familienleben ohne
Bildschirm. Wiirden die Betroffenen dadurch, dap sie nun am Abend mehr Zeit zum
Reden und Nachdenken hatten, begreifen, wie sehr sie schon vom Fernsehen
beherrscht werden?

Das Ergebnis der Beobachtungen war folgendes: Mit der neugewonnenen Freizeit
konnte niemand viel anfangen. Schon am dritten Tag war von “furchtbarer
Langeweile” zu horen. Man wisse wirklich nicht, was man am Abend tun solle. Es
werde hochste Zeit, so sagte am Ende der vier Wochen eine der Frauen weinend, dap
der Apparat wiederkomme. Thr Mann sei, seit der Apparat aus dem Haus
verschwunden sei, immer hiufiger schlechter Laune. Widerspriiche, die frither
mangels Zeit gar nicht erst an die Oberfliche kamen, fithrten nun zu Streit,

Als dann nach vier Wochen das Fernsehgertit den Leuten zuriickgegebben wurde,
zeigten die beiden Familien Zeichen von solcher Freude, als ob ein verlorener Sohn
heimgekehrt wire,
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Selten wurde die Abhangigkeit der Menschen vom Fernsehen so deutlich gemacht
« | wie in dieser Sendung. Etwa zwei Stunden sieht der Bundesbiirger tiglich fern. Die
* | Freizeit, die doch kreativ genutzt werden konnte,wird vom Fernsehen ausgefiillt.
Normalerweise bezeichnet man das Fernsehen als ein Medium unter vielen anderen
(Radio, Zeitungen usw.). Indem das Fernsehen aber die menschlichen Beziehungen
ersetzt, hat es viel groPere gesellschaftliche Bedeutung als die anderen Medien. Viele
wissen, dafj sie vom Fernsehen so abhéngig sind wie von einer Droge. Aber das
Experiment mit den beiden Arbeiterfamilien hat gezeigt, dap man sich gar nicht von
der Herrschaft des Fernsehens befreien will,

Als der deutsche Bundeskanzler vorschlug, wenigstens an einem Tag in der Woche
tiberhaupt kein Fernsehprogramm zu senden, erhob sich ein gewaltiger Protest. Der
Kanzler hat seinen Vorschlag wieder zuriickgenommen, weil er sonst bestimmt die
néichste Wah! verloren hitte.

Dem Text nach wihlen sie eine richtige Lésung aus !
13. Zwei Arbeiterfamilien waren bereit,
a. fiir einen Monat etwas fiir ZDF zu machen.
b. fiir einen Monat nicht fernzusehen.
¢. fiir einen Monat einen Videograt aufzugeben.
d. fiir einen Monat nachzudenken,
14. Das Ergebnis der Beobachtung war,
a. dass man ohne Fernsehen nichts machen kann.
b. dass man nicht weiss, was er tun soll.
c. dass man ganz vom Fernsehen beherrscht wird.
d. dass man taglich miteinander streitet,
15. Der Mann war seit der Verschwindung des Fernsehers oft schlecht Laune, denn .
a. Er konnte den ganzen Tag nichts tun.
b. Er hatte Widerspriicher mit seiner Frau.
¢. Es war ihm langweilig, am Abend nicht fernzusehen.
d. Er hat zu viel Zeit am Abend.

16. Im Leben des Menschen spielt grossere Rolle als die anderen Medien.
a. Radio b. Zeitung
¢. Videograt d. Fernsehen

17. Das Versuch mit zwei Arbeiterfamilien zeigte, ]
a. dass man nicht weiter yom Fernsehen abhingigsein will.
b. dass man weiter vom Fernsehen sehr abhiingig sein will
¢. dass man wenig vom Fernsehen abhéingig sein will.
d. dass man vom Fernsehen unabhiingig sein will,
18. Der Bundeskanzler hat vorschlagen,
a. auf das Fernsehen zu verzichten.
b. in der Woche tiberhaupt kein Fernsehprogramm zu senden.
¢. in Deutschland eine Woche keinen Fernseher zu verkaufen.
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d. mindestens einen Tag in der Woche nicht fernzusehen,

(4) Martin Luther und die deutsche Sprache

Den meisten ist Martin Luther (1483-1546) bekannt als der groPe Reformator der
Kirche in Deutschland und in Europa im 16, Jahrhundert,

Aber wihrend es unterschiedliche Meinungen {iber seine Bedeutung und Rolle fiir
die kirchliche und politische Entwicklung dieser Zeit gibt, wird sein wesentlicher
Beitrag zur Gestaltung des heutigen Hochdeutsch von niemandem bestritten,

Luthers wichtigste und auch grofte Leistung war dic Ubersetzung der Bibel in die
deutsche Sprache. Bis dahin wurde von den Gebildeten, in der Kirche und natiirlich
auch in den Universititen Latein gesprochen. Deutsch, die Volkssprache, wurde als
Sprache der Bauern und Biirger gering geschiitzt. Dadurch, dass Martin Luther die

“Heilige Schrift” in diese Volkssprache itbersetzte, hob er die Bedeutung des
Deutschen als Literatursprache. Und indem er dieses damals wichtigste und am
weitesten verbreitete Buch auf Deutsch verdffentlichte, leistete er gleichzeitig einen
entscheidenden Beitrag zur Entstehung der neuhochdeutschen Sprache, die in allen
Gebieten des deutschen Sprachraums gesprochen und verstanden wird.

Diese Wirkung seiner Bibeliibersetzung kommt auch daher, dass er den deutschen
Text sehr sorgfiltig ausarbeitete. Er suchte oder erfand Wrter und Wendungen, die
volkstimlich und treffend waren, er benutzte einfache Sitze und Sprichwérter, um
vom ganzen Volk verstanden zu werden, Seine Methode nannte er  “dem Volk auf das
Maul schauen” , - denn man muss nicht die Buchstaben in der lateinischen Sprache
fragen, wie man soll deutsch reden, *sondern man muss die Mutter im Hause, die
Kinder auf der Gasse, den eifachen Mann auf dem Markt drum fragen” . Obwohl
Luther hauptsichlich Reformator der Kirche war, stammen auch bedeutende
Dichtungen von ihm, die ebenfalls einen grofen Einfluss auf die Entwicklung des
modernen Hochdeutsch hatten, besonders seine Fabeln und seine Kirchenlieder,

Dem Text nach wahlen Sie eine richtige Losung aus!
19. Martin Luther war der grosse Reformator der Kirche
a. im lezten Jahrhundert b. vor etwa 500 Jahren
c. unserer Zeit d. im 14. Jahrhundert
20. Es bestellt kein Zweifel, dass Martin Luther eine grosse Rolle fiir ___gespielt hat,
a. die kirchliche und politische Entwicklung seiner Zeit
b. die politische Reform in Deutschland und Europa
c. die Forschung der kirchlichen Entwicklung
d. die Gestaltung des heutigen Hochdeutschen
21. Seinerzeit wurde Latein sehr hoch geschiitzt

a. von den Biirgern b. von den Bauern
¢. von den Gebildeten d. von den Ménnern
22. hat Martin Luther die deutsche Hochsprache meisterhaft gestellt und
entsprechend zu ihrer Durchsetzung beigetragen, -
11 7 % 8 3
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% a. Mit der Blbeliibersetzung

b. Mit der Verbreitung der Volkssprache

¢. Mit der Forderung der Literatursprache

d. Mit der Verdffentlichung seiner Schriften
23, Manche Warter und Verwendungen, , wurden von Martin Luther

selbst erfunden.

a. die Mutter und die Kinder oft sprechen

b. die das ganze Volk benutzte

c. die im Deutschen Text vorkommen

d. die aus der Lateinischen Sprache stammen
24, Martin Luther hat auch viele Dichtungen

a. in die deutsche Sprache {ibersetzt

b. selbst geschrieben

¢. in vielen Fremdsprachen iibersetzt

d. auf dem Markt verbreitet.

(5) Uber Computer
Fragen Sie jemanden, was der Computer kann, und Sie bekommen immer die

gleichen Antworten: “Menschen auf den Mond schicken +++” —“++-und wohlbehalten
wieder runterholen.” — “Ferienreisen buchen” — “Ein paar Millionen Mal schneller
rechnen als unsereins.” — “Ehen stiften” — “medizinische Diagnosen unterstititzen”
— “Schachspielen” —“ Wahlergebnisse vorhersagen” —etc., etc. Man zihlt Thnen alle
erdenklichen Leistungen des Computers auf. Mit Vorliebe die spektakuléren. Die
jeden von uns immer wieder in Erstaunen versetzen. Uber die braven Computer
jedoch,die ihren Dienst tagtéglich in den Stadtverwaltungen, Gaswerken, Fabriken und
Finanziimtern versehen, spricht man weniger. Diese ldngst nicht vollstindige
Aufzéhlung von Einsatzmdglichkeiten &Pt schon ahnen, daf die schnellen Rechner
Leistungen erbringen, von demen manche aus unserem Leben nicht mehr
wegzudenken sind. Ohne Computer hitten wir heute abend statt Fernsehen immer
noch Radio; unser Auto wire noch Modell 1961; die Chemie, die Physik, die Medizin,
die Pharmazie, die Architektur etc. stiinden noch Jahre vor ihrem heutigen Stand; und
Industrie und Wirtschaft wéren noch lange nicht das, was sie heute sind. Ohne
Computer hétten wir —wie es einmal so schon gesagt wurde —heute noch 1950,
Wir sind Zeugen von ungeheuren Leistungen, die der Computer imstande ist zu
erbringen. Nehmen wir als Beispiel eines der groPten Abenteuer der
Menschheitsgeschichte: die Landung auf dem Mond. Darauf konnte man sich nur
einlassen, weil der Computer mit Simulationstechniken es vermeiden half, bei solchen
Experimenten Mensch und Material aufs Spiel zu setzen. Bevor Neil Armstrong am
21. Juli 1969 seinen Fup auf die Mondoberflache setzte, hatten Computer schon
x-tausendmal die Landung simuliert. Mit anderen Worten: Eine Mondrakete hitte man
schon vor 50 Jahren konstruieren konnen. Ein Pendelverkehr auf der 350,000
Kilometer langen Strecke Erde -Mond hingegen war erst mit Hilfe der Computer
maglich.
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“« | Dem Text nach wihlen Sie eine richtige Losung aus !
25. Der Computer kann :
a. viel mehr leisten als ein Mensch.
b. medizinische Operationen durchfiihren.
c. Ehen anbahnen,
d. Wahlergebnisse beeinflussen.
26. “spektakuldr” bedeutet
a. aufsehenerregend b langweilig
¢ ruhig d sonderbar
27.  Uber manche Computer spricht man selten.
a. weil sie die Leute in Erstaunen versetzen konnen.
b. weil sie in Behorden und Institutionen kaum zu finden sind.
¢. weil es sich um kleine Computer handelt.
d. weil sie unauffillig ihren Dienst leisten.
28. Ohne Computer hitten wir z. B.
a ein schlechteres Fernseh —und Radioprogramm.
b. . in der Industrie und Wirtschaft den heutigen Fortschritt noch lange
nicht erreicht,
c. nur sehr wenige Autos.
D. ein schlechteres Leben als 1950.
29. Bevor Armstrong 1969 seinen Fup auf den Mond setzte.
a. war dort schon ein Computer.
b. hatte er ein langes Training hinter sich.
c. hatten Computer die Landung schon intensiv vorbereitet.
d. hatten Computer die Landestelle falsch ausgerechnet.
30. Die folgenden technischen Errungenschaften wéren ohne Computer unmdoglich:
a. Der Schutz von Mensch und Material beim Weltraumflug.
b. Die Herstellung von Mondraketen.
¢. Die genaue Entfernungsmessung zwischen der Erde und dem Mond.
d. Der tagliche Pendelverkehr auf der 350,000 Kilometer langen Strecke.

=. Ergiinzen Sie die passenden Wirter! (10%)

1. Sie sehen ihm hnlich. Sind Sie ihm verwandt?

2. Du kannst dich auf ihn . Erhilt sein Versprechen.
3, mehr man hat, desto mehr will man.

4. Fur ,, vor kurzer Zeit ,, kann man sagen: vor

5. Nach langer Reise gingen dic Matrosen wieder Land.
6. Am Mittagtisch: ,, Sie mir bitte das Salz heriiber !*

7. Wissen Sie , wie es von hier bis zum Wald ist ?

8, Verbinden Sie mich bitte dem Vorsitzenden des Vereins !
9. Er krank zu sein, Man sieht ihn sehr selten.

10. Er redet so komisch, dass sich alle ithn wundern
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JU. Ubersetzen Sie die folgenden Siitze ins Chinesische ! (10%)
1. Thr muss mehr als bisher geholfen werden, damit Ehe und Mutterschaft ihre
berufliche und soziale Entfaltung nicht einengen.

2. Wenn sie nicht die Strassen und Autobahnen teilweise auf Bildschirmen
beobachten konnten, konnte die Polizeizentrale ihren Verkehrspolizisten nicht iiber
Sprechfunk mitteilen, wohin sie den Verkehr umleiten und wie sie ihn am besten
lenken sollen.

3. oft gibt es grosse Widerspriiche zwischen Industrie und Umweltschutz: :
Industriewerke werden in der Nihe der Stidte errichtet, Flugplitze werden ohne
Riicksicht auf die Einwohner gebaut,

4, Seitdem europdische Seeleute zu Hause von ihren Erfahrungen mit dem ,,grossen
Wind ,berichtet haben, ist die deutsche Sprache um ein urspriingliches Wort
reicher : Taifung.

5. Aber wihrend es unterschiedliche Meinung iiber seine Bedeutung und Rolle fiir
die Kirchliche und politische Entwicklung dieser Zeit gibt, wird sein wesendliche

Beitrag zu Gestaltung des heutigen Hochdeutsch von niemandem bestritten.

fi.. Ubersetzen Sie die folgenden Siitze ins Deutsche! (15%)
1. TARidE, SENIZSES.

2. WHEEE—FNB. BEDUERREE.
3 . KRR BRI G R EARTE. QR N R, RIS R,

4 . IXAEIE AT E A0 REAMIE, YFRBX RN FRNERTHT
HIT .

5. R4 FRIEH TR RFRUGTHE. KL ASCRHn.
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